关于开展城乡居民基本养老保险集体补助

试点工作的实施意见

各市（县）区人力资源和社会保障局、农业农村局、税务局、财政局，经开区社会事业局、经济发展局：

根据国务院《关于建立统一的城乡居民基本养老保险制度的意见》（国发〔2014〕8号）以及国家和省有关政策规定，为进一步健全以“个人缴费、集体补助、财政补贴”为筹资渠道的城乡居民基本养老保险制度，经研究，决定在我市开展城乡居民基本养老保险集体经济组织补助试点工作，推动有条件的村级集体经济组织建立城乡居民基本养老保险集体补助机制，具体实施意见如下：

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，牢固树立和贯彻落实新发展理念，构建新发展格局，坚持以人民为中心的发展思想，按照兜底线、织密网、建机制的要求，积极探索，大胆创新，试点先行，发挥政策的引导作用，本着尽力而为、量力而行、与集体经济发展相适应的原则，建立激励约束与监管并重、权利责任明晰、实施过程合法，并与乡村振兴有效衔接的集体经济组织补助城乡居民基本养老保险机制。

二、工作目标

按照“试点先行、逐步推广”的原则，推动有条件的村级集体经济组织通过城乡居民基本养老保险补助方式回馈集体经济组织成员，提高城乡居民基本养老保险保障能力，促进城乡居民基本养老保险制度可持续发展，不断增强参保居民的获得感、幸福感。

从2022年起，选择部分集体经济整体实力强、积极性高的市（县）、区在收益稳定、条件成熟的村级集体经济组织先行试点。从2023年起，其他市（县）、区结合各自实际，选择部分有条件的村级集体经济组织开展集体补助试点工作，并逐步推广。

有意向的市（县）、区可向市人力资源社会保障部门提出申请，由市人力资源社会保障部门会同市农业农村部门共同商议后，确定试点地区。

三、工作内容

（一）关于补助的对象

有条件的村级集体经济组织对当年参加城乡居民基本养老保险缴费的本集体经济组织内成员给予一定数额的缴费补助。其中，办理城乡居民基本养老保险一次性补缴的参保人员，不享受集体补助。

（二）关于补助的标准

在促进集体经济组织补助城乡居民基本养老保险参保缴费的同时，要鼓励和引导参保居民积极履行社会保险义务，强化参保人员缴费责任，提高自我保障意识，不能全额代缴、大包大揽。处理好集体补助与个人缴费的关系，针对政府全额代缴的参保人员，补助金额同全额代缴金额；针对提高个人缴费档次的参保人员，按照当地城乡居民基本养老保险个人缴费档次设定不同的补助金额。具体补助标准由市人力资源社会保障部门会同市财政部门、市农业农村部门根据城乡居民基本养老保险个人缴费档次设定情况适时调整。

（三）关于资金的来源
    主要来源为集体经济组织收益。鼓励其他经济组织、社会公益组织和个人对城乡居民基本养老保险参保人缴费进行资助，资助资金由该村级集体经济组织管理，确保资金专款专用。鼓励有条件的村（社区）将集体补助纳入社区公益事业资金筹集范围，合理利用企业所得税优惠政策，宣传动员企业通过捐赠的方式对城乡居民参保缴费给予补助。

（四）关于补助的工作流程
    村级集体经济组织应在本实施意见的框架内，根据实际拟定本集体经济组织的具体实施方案。方案应根据《本集体经济组织章程》的相关规定制定，《章程》未作明确规定的，由本集体经济组织理事会拟定，主要内容包括资金来源、补助范围、补助标准等，方案须提交成员（或成员代表）大会审议，经参加人数二分之一讨论通过后确定。超过限额的村级集体资金支出应按规定履行镇（街道）级审核程序。实施方案经镇（街道）、市（县）区人社部门、财政部门、农业农村部门逐级审核同意，报市人社部门备案后，予以实施。

村级集体经济组织对参保人员的缴费补助时间同参保人员缴费时间，补助时应向社会保险经办机构提交村级集体经济组织盖章同意的集体补助申请，申请应注明补助标准及补助对象名单。

建立集体补助机制的村级集体经济组织，因经济能力等客观因素，无法继续承担集体补助时，在履行相应程序后，向市（县）区人社部门备案，暂停对村级集体经济组织参保成员的缴费补助。待条件成熟后，可申请恢复实施。

（五）建立激励机制

    对积极给予补助的集体经济组织，在相关工作考核中给予加分或表扬，补助金额可依法享受相关税收政策。鼓励有条件的市（县）、区对建立集体补助机制的村级集体经济组织予以适当激励。    

四、加强试点工作领导

集体经济补助城乡居民基本养老保险是丰富城乡居民基本养老保险筹资渠道的有效途径，是与乡村振兴有效衔接的有力抓手。试点地区要高度重视城乡居民基本养老保险集体补助机制建设，结合乡村振兴之际加强对城乡居民基本养老保险集体补助的探索，成立由人社、财政、农业农村等部门为成员单位的集体经济组织补助城乡居民基本养老保险工作专班，做好协调配合，确保城乡居民基本养老保险集体补助试点工作落地有效。各街道（镇）要成立工作小组，共同抓好工作落实，强化服务监管，认真总结经验，深入分析研究，逐步优化完善，最终达到制度可持续、方法能推广的目的。

各市（县）区人力资源社会保障局、农业农村局要积极履行牵头责任，敢于担当，主动作为，将集体经济补助城乡居民基本养老保险作为政策业务培训的重要内容，让各级干部、经办人员知晓此项工作的重要意义，引导动员社会责任感强、有积极性、有爱心的企业、社会组织和个人通过多种方式补助、资助城乡居民基本养老保险，切实落实个人缴费、集体补助、政府补贴的城乡居民基本养老保险三方筹资方式。

五、加强宣传
市（县）、区各有关部门要认真做好城乡居民基本养老保险集体补助的政策宣传工作，阐明集体经济组织收益补助城乡居民基本养老保险的意义和作用，讲明补助资金的来源和管理使用办法，算清享受集体补助后的经济账和长远账，鼓励集体经济组织成员中的参保居民在享受集体补助的同时个人积极缴费。
无锡市人力资源和社会保障局      无锡市农业农村局            

国家税务总局无锡市税务局         无锡市财政局
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